

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 113 (10902)

Понедельник, 17 июля 1989 года

Цена 3 коп.



Мало любить свою профессию, надо постараться привить эту любовь ученикам. Тогда будет и смена, и помощники.

В том, что помощники есть, не сомневается Федор Григорьевич Петлин — формовщик ручной формовки литейного цеха завода запасных деталей объединения «Химволокно». Несколько его бывших учеников работают рядом с ним. И работают так же хорошо, как учитель.

На снимке: Ф. Г. Петлин.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

Полезная встреча

В актовом зале управления «Промстрой» на площадке АЭС состоялась встреча рабочих с администрацией управления «Химстрой», руководителями отделов, работниками бухгалтерии, партийными и профсоюзными лидерами. Инициатором этого мероприятия в управлении выступил секретарь парткома Н. Г. Петров. Это новое дело я считаю очень полезным. Наше управление находится далеко от строительной площадки атомной электростанции. Назревших вопросов у людей много, но встретить нужного спе-

циалиста, начальника отдела, работника бухгалтерии, секретаря парткома, председателя профкома не всегда удается, а сами они нечасто бывают в коллективах. А их присутствие на рабочих местах необходимо. Кому — то требуется ответ на волнующий вопрос, с кем — то надо поговорить по — простому, откровенно. От внимания к себе у человека поднимается настроение, появляется заряд энергии на весь рабочий день. Да и руководителю любого ранга не повредит это общение — авторитет его только

возрастет. Вот и на прошедшей встрече были дискуссии, были деловые ответы на поставленные вопросы. Не скрывались от коллектива и проблемы, которые решить только в масштабах управления «Химстрой» невозможно. Хочется от имени рабочих — атомостроителей выразить пожелание, чтобы в дальнейшем эти встречи стали системой. Они очень нужны нам. **А. ЗВЕРЕВ,** бригадир комплексной бригады управления «Химстрой», Герой Социалистического Труда.

Открытое письмо

КОЛЛЕКТИВУ БАЛАКОВСКОГО МЯСОКОМБИНАТА
Товарищи!
К вам обращаются коллективы магазинов №№ 24, 41, 66 Балаковского городского торгового объединения, которые обслуживают инвалидов и участников Великой Отечественной войны. Правительством предусмотрено ряд льгот для инвалидов и участников Великой Отечественной войны, одна из них — обеспечение мясом. Но обеспечение мя-

сопродуктами наших магазинов проходит с большими перебоями, качество продукции низкое, что вызывает массу нареканий и жалоб со стороны участников и инвалидов Великой Отечественной войны. Заявки магазинов не выполняются. Инвалиды Великой Отечественной войны вынуждены приходить по несколько раз и стоять в очередях. Руководство горторга неоднократно обращалось к руководству мясокомбината о наведении порядка в этом

вопросе, однако результата это не дало. В настоящее время положение с обеспечением также неудовлетворительное. Мы вынуждены обратиться к коллективу мясокомбината через газету о наведении порядка в обеспечении наших магазинов, о выполнении заявок, о повышении качества продукции. Ведь речь идет о заботе о ветеранах и инвалидах.
Коллективы магазинов №№ 24, 41, 66 горторга.

СОЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА: ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ

Где растут витамины?

Две очереди теплично-го комбината «Волга» площадью четыре гектара были сданы в эксплуатацию еще в прошлом году. Сейчас строители специального комплекса сантехнических работ управления «Жилстрой» возводят третью очередь. Одну теплицу площадью один гектар планировалось сдать заказчику в конце июня. Но график был сорван из-за нехватки съемных труб нужного диаметра.
— Чтобы с самого начала строительства, — сказал мастер А. Г. Федотов, — выдержать производственный темп, мы организовали работу сразу на двух теплицах площадью по одному гектару каждая, но труб, предназначенных для надпочвенного обогрева, получили всего один комплект, то есть двенадцать тысяч погонных метров. Поэтому ускорения, на которое рассчитывали, не получилось.
С полной отдачей трудятся бригады сантехников К. В. Пискуновича, Ю. А. Мельникова, А. С.

Клюкина, слесарей — монтажников С. В. Бакина и стекольщиков А. Г. Соловьева. На сегодняшний день их усилиями смонтированы металлоконструкции двух теплиц, ведется их остекление, а слесари — сантехники временно переведены на строительство жилья и соцкультбыта.
— Как только появятся трубы, — сказал в заключение беседы мастер, — мы возвращаем людей и продолжаем монтаж. За нами дело не встанет, приложим все усилия, чтобы завершить строительство третьей очереди теплицы в установленный срок — в конце июля.
А время идет, оно остановок не знает. Первые два комплекса теплиц работают с перегрузкой. Встреча с бригадиром овощеводов С. Н. Савиным подтвердила это. Его бригада завершает сбор томатов.
— Бывали дни, — сказал бригадир, — когда мы собирали за день до пяти тонн помидоров. По итогам первого оборота мы собрали 470 тонн огурцов

и 80 тонн помидоров — больше, чем намечалось. За этими цифрами напряженный труд овощеводов — нелегкий, порой изнурительный. Сейчас началась подготовка теплиц ко второму севообороту — готовится почва под посадку рассады томатов и огурцов.
Недавно на комбинате открылась столовая на 300 посадочных мест, сооруженная строителями Жилстроя. Этот блок питания входит во второй пусковой комплекс. Обслуживают ее высокопрофессиональные повара из управления рабочего снабжения АЭС. В книге отзывов и предложений записаны одни благодарности в адрес коллектива столовой за хорошее обслуживание и качество обедов. Всего 25—30 минут в среднем тратят рабочие на обед. Социальная программа нового витаминного цеха города начинает претворяться в жизнь.

В. УРУШАНОВ, наш внешт. корр.

ПОЧТА ДНЯ

Пассажирам неудобно

Пусть репортер попробует утолить жажду в районной автостанции, что у старого базара, где пассажиры томятся в ожидании автобусов, расписание которых меняется едва ли не каждую неделю. Прав-

да, у продовольственного магазина есть павильончик, где соки стоят в двух графинах. Вот где бы надо вкасом торговать, а не только соком по 20 коп. Спасибо в пирожковой есть кран для

мытья рук и стаканов, которые можно взять, чтобы напиться вволю. Глущу не только от себя, но и от имени людей, возмущения которых слышу почти ежедневно.
СЕЛЕЗНЕВА.

Зачем звонит колокол?

Хочу поднять вопрос о работе машин по уборке мусора. Думаю, что никакие штрафы, никакие призывы соблюдать чистоту и не устривать свалки во дворах не дадут желаемого эффекта, если со стороны ЖЖК, и особенно тех людей, которые за это отвечают, не будет упорядочена работа этих машин. Для кого приез-

жает машина с громким колокольным звоном в третьем — четвертом часу дня или с утра в девять — одиннадцать? Ведь все на работе. Мы были бы очень благодарны ЖЖК Саратовгэсстроя, если бы была изыскана возможность машинам приезжать в строго определенные часы: или до, или после работы — но ежедневно

в одно и то же время. Тогда бы не понадобился и колокольный звон, который является не просто анахронизмом, но еще и сильнейшим раздражителем. Если мое предложение будет принято, то все окажутся довольны: и работники ЖЖК, и жильцы, и двор будет выглядеть красиво.
Г. САВИНОВА.

Постановление

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

об увольнении с действительной военной службы отдельных категорий военнослужащих срочной службы

Уволить в августе — сентябре 1989 года с действительной военной службы для продолжения образования военнослужащих срочной службы из числа студентов дневных (очных) высших учебных заведений, призванных

в Вооруженные Силы СССР, пограничные, анутренние и железнодорожные войска в 1986—1988 годах. Засчитать указанным военнослужащим в установленный срок действительной военной службы фактическое

время нахождения их на действительной военной службе.
Председатель Верховного Совета СССР М. ГОРБАЧЕВ
Москва, Кремль.
11 июля 1989 г.

ВСТРЕЧА С ДЕПУТАТОМ

ВETERАНЫ В СТРОЮ

Из разных сел и городов области приехали на семинар - совещание председатели советов ветеранов войны и труда к нам в город. Было о чем поговорить, проблем много, есть и опыт работы, которым можно поделиться. На семинар приехал народный депутат СССР от Всесоюзной организации ветеранов войны и труда Анатолий Михайлович Иночкин. Первым предоставили слово ему.

Анатолий Михайлович рассказал о том, как проходил Съезд народных депутатов, и хотя многие его видели почти целиком по телевидению, вопросов было очень много. Начали с самого депутата: где работает, почему оказался избран, за какие заслуги. Анатолий Михайлович — наш, саратовский, здесь родился и прожил большую часть жизни. Более тридцати лет трудится он на одном из Саратовских заводов рабочим, ведет большую общественную работу. Будучи на Съезде в Москве, депутат использовал свободное время для встреч с министрами как по своим заводским делам, так и по вопросам, которые волнуют всех ветеранов. Прежде всего, это дополнительные льготы женщинам - ветеранам, обеспечение ветеранов жильем.

Еще перед отъездом он встречался со многими своими избирателями, получал наказы, расспрашивал о проблемах. Теперь, используя эту встречу не просто как отчет, но и как знакомство, Анатолий Михайлович старался побольше узнать о том, как живут ветераны, что их беспокоит. Были у депутата уже несколько приемных

дней, впечатлениями которыми он поделился с собравшимися.

Собравшиеся попросили депутата выяснить, когда будет нормализована очередь на средства передвижения инвалидов (имеются в виду инвалидные коляски и протезы), как законодательно можно помочь всем желающим инвалидам найти себе посильный труд. Анатолий Михайлович обещал на следующей встрече дать ответ.

Один за другим вставали ветераны, задавали вопросы, рассказывали о том, какие у них трудности. Затрагивается строительство в Вольске дома - интерната для ветеранов, неравномерно обеспечиваются они продуктами питания, дефицитными товарами. Причем такими, которые для пожилых людей, а тем более инвалидов, просто необходимы — например, стиральные машины. Председатель совета ветеранов города Хвалынского В. В. Маркушин заявил:

— Что мы все о льготах, разве нет более важных тем? Я, например, не голодаю и о продуктах говорить здесь не хочу. Давайте подумаем, что мы с вами можем дать нашему обществу? Работать мы уже не в силах, да и не это главное. Мы с вами давно живем и многое повидали, наш опыт бесценен. Вот мы и должны говорить: не дайте нам, а послушайте нас, люди, мы вам можем дать совет. Давайте поговорим, как мы работаем с молодежью.

На встрече были зам. председателя горисполкома В. А. Макухин и зам. зав. орготделом горкома партии А. В. Журавлев.

И. СТЕПАНОВА.



— Если бы все были такие, как Зоя Ивановна, мы бы все свои проблемы решили давно! — сказали товарищи по смене нашему корреспонденту, когда он пришел снимать для газеты аппаратчика формирования прядильного цеха объединения «Химволокно» З. И. Наумову.

И то сказать — она работает в этом цехе уже 22 года, почитай всю жизнь, стала профессионалом высокого класса. Благодаря вы-

сокому мастерству она уже выполнила пятилетний план, сейчас трудится в счет ноября 1992 года.

Зоя Ивановна — человек мягкий, общительный, к ней можно обратиться не только за советом по работе, но по личным делам, она всегда поможет, подскажет, потому что любит людей. И они ей отвечают взаимностью.

На снимке: З. И. Наумова.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

ПОДРОСТОК В ГОРОДЕ

Неспokoйное лето

Наступает вечер — и наступают заботы. Впрочем, они у нас, работников инспекции по делам несовершеннолетних, круглые сутки. На учете в инспекции стоит 352 подростка, из них 34 на сегодня нигде не работают и не числятся учащимися. То есть потенциальные нарушители. Причем с приходом лета проблема занятости детей, контроля за ними со стороны взрослых особенно обостряется. Например, Марина Морозова, ученица школы № 20. Третий год учится в четвертом классе, бродяжничает. Естественно, что во время длительных отлучек из дома ей надо чем-то питаться, как-то жить, поэтому она совершает кражи. Кстати, воровство — неизменный спутник бродяжничества, поэтому тем родителям, у кого ребенок еще только встал на этот «романтический» путь, следует сразу же смотреть дальше, и видеть в этом не тягу к путешествиям, а скользкий путь преступлений. Марине 12 лет, она прекрасно знает, что сколько бы краж не совершила, наказания по закону она не по-

лучит — мала. И от этого действует особенно нагло. Днем заходила в детские сады, когда там не оказывалось воспитательниц, зато оказывались их сумочки, и забирала их. За нынешнее лето она совершила около 10 краж. Сейчас девочка содержится в приемнике - распределителе в Саратове, мы оформляем ее в спецшколу.

Еще два подростка — Иванов Сергей из школы № 25 и Новичков Владимир из школы № 7. Оба бродяжничают, совершили кражу в киоске «Союзпечать». Оба оформляются в спецшколу.

Летом особенно много ребят, которые надолго уходят из дома. Причем не просто бродят по городу, но и пытаются путешествовать по стране. Так, недавно в Харькове были задержаны и доставлены к нам Надя Цейбай и Света Смирнова из школы № 16, обе шестиклассницы. Из Саратова к нам переправили учеников школы № 11 Лукашенко, Кудряшова и Анненкова.

Если обратиться к цифрам, то за пять месяцев этого года совершено 68 преступлений, а за шесть — уже 103, вдвое больше, чем за

весенний период. И при этом речь идет уже о законченных делах, а сколько еще возбуждено и расследуется! За летний период увеличилось угон автомобильного транспорта, кражи из машин приемников, документов, колес.

Думаю, что не надо проводить особых социологических исследований, чтобы выяснить, почему именно летом растет преступность. Потому что дети оказываются предоставлены сами себе. Тех ребят, кого мы вызываем на заседание комиссии по делам несовершеннолетних при горисполкоме, всегда спрашиваем: чем ты летом занимаешься, как проводишь время? В скобках замечаю, что на комиссию попадают все, кто совершил преступление. И все отвечают одинаково: гуляю, хожу на речку, на рыбалку. И это еще хорошо, если на рыбалку. Чаще же просто слоняются по улицам весь день, а порой и вечер.

Разумеется, педагоги, инспекторы наши стремятся к тому, чтобы устроить таких ребят на лето в пионерский лагерь или на работу. Есть такая сводная справка из

школ, сколько куда детей, стоящих на учете, будет направлено летом. Например, в июле 11 человек должны быть в пионерлагере, 12 работать в совхозе, пятеро — дома. Однако не во всем она соответствует действительности. Так, если верить справке, пять подростков должны работать в стройотряде, но их там будет работать всего два. Значит, дома останется гораздо больше.

Я ходил в горком комсомола, просил помочь наладить контроль за ребятами, взять шефство, устроить их или в лагерь, или на работу. Безрезультатно. Поэтому нам приходится в борьбе с подростковой преступностью надеяться только на самих себя. Будем выявлять всех своих «трудных», кто остался в городе, как пишется в справках, «под присмотром родителей», а на самом деле в полной бесконтрольности, и постараемся их устроить хотя бы на лето на работу туда, где трудятся родители. Может быть, кто-то предложит свой вариант?

М. ШИШКАНОВ,
начальник инспекции по
делам несовершеннолетних.

Потому что неустroенное

С каким нетерпением ждут дети лето, когда наступают такие длинные каникулы, когда столько свободного времени и прекрасная погода. Но совсем другое настроение у родителей: с приближением лета они все чаще задумываются, куда деть ребенка, куда пристроить, чтобы он не болтался по улицам. И вот лето наступило, в 23 школы открылись летние площадки, где, если верить подсчетам работников горно, отдохнет более 2 тысяч детей. Кроме этого открыты площадки по месту жительства, где 650 школьников будут находиться под присмотром взрослых. А в целом 25208 детей и подростков должны быть в это лето охвачены разными видами труда и организованного отдыха.

Хорошо! Да, но ведь сколько детей остается, так сказать, неохваченных? Точно не знает никто. Ни в горно, ни в комиссии, ни в инспекции по делам несовершеннолетних. Впрочем, это понятно, потому что цифры, приведенные здесь весьма приблизительны. Составляются они так: путем опроса преподаватели выясняют, сколько детей куда поедет на лето, потом все это сводится воедино — и представляется «наверх».

Но ведь планы могут меняться, могут происходить, например, такие вещи, как неожиданная болезнь или изменения в семье. И, значит, кто-то из детей может оказаться предоставленным сам себе. А если учесть, что в городе ощущается острая нехватка пионерских лагерей (на 23808 учащихся в возрасте от 7 до 14 лет имеется только 4 пионерских лагеря), то при простом подсчете становится ясно: только 24 процента ребятшек могут там отдохнуть.

Что же делать остальным? Есть неплохая идея — создавать сеть лагерей труда и отдыха, где дети не только отдыхают, но и работают, при этом могут даже зарабатывать себе на карманные расходы. Как было в прош-

лом году в лагере, организованном комитетом комсомола завода им. Дзержинского в подсобном хозяйстве. Там школьники смогли заработать до 40 рублей в месяц на каждого. Поэтому на одном из пленумов горкома комсомола этот опыт был учтен и решено было создать пять подобных лагерей силами комитетов комсомола с правами райкомов. На сегодняшний день таких лагерей открыто два: лагерь завода им. Дзержинского и городской, который находится в районе старого аэропорта. Всего в них работают 220 человек.

Не удалось создать лагерь комитетам комсомола объединений «Балаковорезинотехника», «Минудобрения», «Химволокно». Может быть, они не проявили активности, брать на себя ответственность? Нет, здесь совсем другое. Комитет комсомола завода им. Дзержинского удалось создать свой лагерь в прошлом году (а в этом его значительно расширили) благодаря тому, что с одной стороны, руководство предприятия и профком были заинтересованы в том, чтобы в подсобном хозяйстве постоянно трудились 30 человек, и не надо отрывать от станков рабочих, с другой — руководство подсобного хозяйства только приветствовало помощь. А другим комитетам пришлось столкнуться с такими сложностями, как нежелание сельских руководителей принимать у себя ребят, обеспечивать их жильем, питанием — в общем, хлопотать. А руководство предприятия тоже не очень-то интересовалось, как идут дела у комсомольцев, как они устраивают подшефных школьников на лето, и устраивают ли их куда-нибудь. Единственное предприятие, которое постаралось устроить ребят из подшефных школ на временную работу в свое ЖКО и подсобное хозяйство в Суховке — это объединение «Минудобрения».

Еще два лагеря готовятся открытию. Правда, несколько поздновато, уже середина лета, но тем не менее еще 60 подростков будут заняты делом. Горком комсомола вот-вот разобьет палатки около села Кормежка, где будет военно-спортивный лагерь, а комитет комсомола Саратовгэстроя после долгих переговоров со многими руководителями хозяйств Балаковского района и с руководством своего подсобного хозяйства нашел — таки один совхоз, который пожелал взять наших школьников на работу. Это «Зорькинский». Но еще предстоит буквально «выбить» палатки, полую кухню, решить много организационных вопросов, найти транспорт и так далее. Потому что, пожалуй, в это лагерь заинтересованы только комитет и ребята, которые хотят в нем работать.

В прошлом году молодежный центр «Синтез» пытался организовать бюро по трудоустройству подростков в городе. Чем это кончилось — газета писала. Напомним лишь, что за месяц школьники заработали на каждого в пределах 10 рублей, труд был совсем не тот, что обещали, при этом было много сложностей с доставкой на место работы и отправкой обратно. В этом году за дело взялись профессионалы — центр по трудоустройству. Заранее были заключены договоры с предприятиями, оговорено, сколько рабочих мест каждому из них предоставит. Получилось 330. Уже на сегодняшний день трудоустроено 300 школьников, их взяли в комбинат благоустройства, в объединение «Химволокно» и бытового обслуживания, детские сады, горторг, хлебозавод, молокозавод, УСМР и совхоз имени XXV съезда КПСС. Разумеется, не все так просто, как выглядит в газетном изложении.

Приходилось и требовать, чтобы выполняли свои обещания, — говорит исполняющая обязанности директора центра Е. Ю. Кузнецова, — и уговаривать, потому

что такие случаи, когда, дав согласие на прием ребят, предприятие потом меняет решение, не редкость.

На июль осталось 30 вакантных мест. К сожалению, они быстро заполняются желающими, так как ребята идут в центр каждый день, и, возможно, скоро придется им отказывать. И что тогда?

Но есть и еще одна проблема, которая волнует работников центра по трудоустройству — это поиски постоянной работы для подростков. Ведь не за горами сентябрь, и те бывшие десятиклассники, которые не смогли куда-нибудь поступить учиться, придут в центр. Уже сейчас туда обращались 20 человек. В прошлом году только 700 мест было занято, а в этом году — 1300, причем уже в конце июля — начале августа. А остальные еще долго искали себе место...

Можно ли как-то изменить ситуацию с трудоустройством подростков, особенно на лето? Этим вопросом задаются многие взрослые, кто так или иначе сталкивается с проблемой. Думаю, что можно, если будет в масштабах города единый координационный центр. Именно он должен загодя ставить перед предприятиями города задачу — планировать так отпуск своим рабочим, чтобы высвободить на летний период как можно больше мест (имеется в виду работа низкой квалификации, приемлемая для подростков). Этот же центр должен помогать с организацией лагерей труда и отдыха, с договорами между комитетом комсомола и колхозами о поставке рабочей силы и оплаты труда.

Вовсе не обязательно создавать еще один административный орган, просто нужно объединить всех занятых трудоустройством подростков и наметить общую программу действий. А самыми заинтересованными в этом должны, видимо, стать исполком местного Совета и постоянная депутатская комиссия по делам молодежи. Отдел социальных проблем

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЫ

Предложения

◆◆◆

Сейчас на страницах городской газеты обсуждается проект экологической программы. Из этой программы почему-то выпадает атомная станция. Разве не АЭС является угрозой всему живому на многие километры вокруг? Разве не на АЭС предполагается в месте строительства водоборотной системы сбрасывать

воду, имеющую повышенную жесткость, из пруда - охладителя в Волгу? А брызгальные бассейны АЭС, в которых вода может быть радиоактивной и которые имеют очень плохую гидроизоляция?

Пропущен и такой вопрос. Город опоясан высоковольтными ЛЭП, создающими сильные электромагнитные

поля, опасные для здоровья людей.

Последний пункт программы дополнить так: не допускать строительства новых и реконструкции действующих крупных и мелких промышленных предприятий без широкого обсуждения общественности и экологической экспертизы.

С. ЕРОХОВ.

★ ★ ★

Провести экологическую экспертизу в городе, для чего заключить договор с незаинтересованной организацией, составить экологическую карту города. Результаты экспертизы опубликовать в местной газете.

На основании данных экс-

пертизы откорректировать программу, конкретизировать поставленные в ней задачи: кто персонально отвечает за реализацию того или иного мероприятия, что конкретно дадут израсходованные миллионы по каждому году, в каком году выбро-

сы вредных веществ предприятиями города достигнут расчетных норм?

Группа работников объединения «Балаковорезинотехника»: О. ВЯЗОВСКИЙ, В. ОВСЯННИКОВ — всего 7 подписей.

◆◆◆

Посадить вокруг химических предприятий лесозащитную полосу шириной, как минимум, 50 метров.

Организовать возле многолюдных учреждений (кинотеатры, магазины, поликлиники и т.д.) платные стоянки велосипедов, в результате чего

уменьшится поток личных машин и нагрузка на автобусы.

Сократить количество автобусных остановок, в связи с тем, что при торможении и начале движения выбрасывается наибольшее количество выхлопных газов. Например, остановки «Космос» и

«Одежда» рядом — одну из них можно ликвидировать.

На летний период организовать движение теплоходов от новой пристани до 5 микрорайона.

Добавить количество троллейбусов, обслуживающих АЭС. Группа медиков

Предисловие к диалогу

Среди вопросов, представляющих особый интерес для общественности города и вызывающих так много споров, является влияние Балаковской АЭС на окружающую среду. К сожалению, своевременная информация на эту тему не доводилась до населения, что порождало всевозможные слухи и домыслы.

Руководители и специалисты АЭС глубоко уверены, что только предоставление реальной информации о состоянии радиационной обстановки в районе расположения станции и диалог с населением по этому вопросу повысят престиж нашего предприятия, улучшат моральный климат в регионе. Поэтому, начиная с июля, мы ежемесячно будем публиковать в газете «Огни коммунизма» информационные сообщения о радиационной обстановке.

В информационном сообщении все нормативные количественные данные внешней радиационной безопасности АЭС (мощность дозы, радиоактивность воды, среднесуточные выбросы) приведены в точном соответствии с требованиями существующих государственных документов, утвержденных Министерством здравоохранения СССР, и выражены в традиционных единицах измерения. Данные о радиационной обстановке в районе размещения станции до ввода ее в эксплуатацию (1984 г.) приведены из отчета Минздрава СССР. Учитывая, что массовый читатель не имеет специальных знаний в этой области, предлагаем краткое изложение некоторых основных терминов, определений, необходимых для правильного понимания представленной информации.

Естественный фон излучения — это радиационный фон, создаваемый космическим излучением и из-

лучением естественно распределенных природных радионуклидов в поверхностных слоях Земли, приземной атмосфере, продуктах питания, воде, организме человека. Радиоактивные материалы вошли в состав Земли с самого ее рождения. Даже человек слегка радиоактивен, во всякой живой ткани присутствуют в небольших количествах радиоактивные элементы.

Глобальные выпадения — рассеивание в атмосфере и выпадение по всей поверхности Земного шара искусственных радионуклидов в результате испытания ядерного оружия в атмосфере с 1945 по 1980 годы.

Радиоактивность — свойство атомов элементов самопроизвольно распадаться или изменять энергетическое состояние и при этом излучать (испускать) частицы или кванты энергии.

Кюри — единица активности радиоактивного элемента. 1 кюри — $3,7 \times 10^{10}$ в десятой степени (или 37 млрд) превращений в секунду.

Мощность экспозиционной дозы — средняя энергия, переданная ионизирующим излучением веществу в элементарном объеме за единицу времени.

Все объекты, обеспечивающие АЭС природоохранные мероприятия при эксплуатации 3-х блоков, построены и эксплуатируются.

Воздействие радиоактивных веществ на окружающую среду в результате технологии производства электроэнергии на станции исключительно проектом. Единственным проектным нормированным источником являются вентиляционные трубы блоков и спецкорпуса, обеспечивающие соответствующие параметры по воздушной среде на рабочих местах персонала и в технологических помещениях.

Для защиты окружающей

среды от выброса радиоактивных веществ через вентиляционные трубы предусмотрена система защитных барьеров, эффективность которой подтверждается величинами среднесуточных выбросов. Они в сотни — тысячи раз меньше разрешенных нормированных выбросов и не оказывают воздействия не только на окружающую среду зоны наблюдения, но и промплощадки АЭС, с учетом высоты труб и разбавления выбросов в атмосфере. Поэтому радиационная обстановка во всех населенных пунктах зоны наблюдения, а также в Балакове, и объемная радиоактивность воды водоема — охладителя и Волги обусловлена только глобальными выпадениями радионуклидов и естественным фоном. На сегодняшний день, как и на момент ввода в эксплуатацию первого блока Балаковской АЭС, ее значение не превышает 8—17 мкР в час. Этот параметр внешней радиационной безопасности Балаковской АЭС с июля будет контролироваться населением Балакова и персоналом станции с помощью 2-х информационных табло, которые будут установлены в городе и на промплощадке, а эксплуатироваться под контролем городского комитета охраны природы.

Сравнение данных о радиационной обстановке до ввода в эксплуатацию первого блока АЭС и за июнь 1989 года позволяет сделать вывод, что станция не оказывает влияния на окружающую среду.

Уважаемые читатели, наш диалог будет продолжен с привлечением специалистов АЭС.

Ждем ваших вопросов.
В. БАСОВ,
начальник отдела охраны труда и радиационной безопасности АЭС.

Информационное сообщение

Мощность дозы гамма-излучения на местности:

в населенных пунктах — 8—17 микроРентген в час
в Балакове — 8—14 микроРентген в час

в населенных пунктах зоны наблюдения до ввода в эксплуатацию Балаковской АЭС — 8—17 микроРентген в час.

Объемная радиоактивность воды:

в водоеме — охладителе — $2,4 \times 10^{10}$ в минус 12-й степени кюри на литр

в реке Волге — $2,4 \times 10^{10}$ в минус 12-й степени кюри на литр.

До ввода в эксплуатацию АЭС:

в водоеме — охладителе — $1,35 - 5,6 \times 10^{10}$ в минус 12-й степени кюри на литр,

в реке Волге — $1,35 - 5,6 \times 10^{10}$ в минус 12-й степени кюри на литр.

Допустимая норма по нормативным документам —

$3,0 \times 10^{10}$ в минус 12-й степени
Среднесуточный выброс газоаэрозольных радионуклидов в атмосферу составил:

инертных радиоактивных газов (изотопов аргона, кryptonа, ксенона) — 4,92 кюри в сутки при норме 1500, радиоактивного йода — 13—17х10 в минус 6-й степени кюри в сутки при норме 3х10 в минус во второй степени

Л. ИПАТОВ,
директор Балаковской АЭС.



Обратите внимание

Подорожник

Пух помешал

Меня очень возмутило поведение жителей дома № 55 по ул. Минской. Во дворе много прекрасных деревьев, много прохлады и чистого воздуха. Среди этих деревьев есть тополь высотой в пятиэтажный дом. Проходя мимо, я заметила два дерева с ошкуреными стволами. Меня это заинтересовало, и я спросила у подростков, зачем так сделали. Они ответили, что от тополя летит пух, и мы сделали так, чтобы он засох.

Иду дальше — у подъезда сидит женщина средних лет, а перед подъездом еще 4 дерева ошкурены.

— Извините, — говорю ей, — зачем вы кору ободрали?

— Это мы еще осенью сделали, чтобы пух не летел. Верхушка уже засохла, — и она со спокойной совестью посмотрела вверх.

На этом наш разговор закончился, но я до сих пор не могу успокоиться. Ведь если взрослые так варварски обращаются с живой природой, то какой пример получают дети!

Прошу опубликовать мое письмо, может люди поймут и перестанут губить то, что так дорого и необходимо для жизни.
ЧОПОВА.

Влажная тропинка огорода, по соседству которой цветет картофель, а по соседству — блестящие продолговатые в прожилках листочки. Это подорожник, деревенский лекарь. Всякий знает его с детства.

Семена у подорожника очень мелкие, их много. В семенной коробочке содержится клейкая жидкость, благодаря чему осыпавшиеся семена легко приклеиваются к обуви, колесам транспорта и странствуют по всему свету. Поэтому в народе подорожники зовут еще попутником, порезником, чирьевою тре-

вой. Подорожник использовали люди с давних времен. Древние греки и римляне, арабские и персидские врачи применяли это растение. Оно обладает противовоспалительным действием, заживляет раны, влияет на обмен веществ.

Из молодого подорожника можно делать салаты. Чтобы листочки не были слишком жесткими, их надо на одну — две минуты опустить в горячую воду.

Подготовил
Г. МИНЕЕВ.

НА КИНОЭКРАНАХ

17, 18, 19 июля

МИР. Красный зал (тел. 3-03-00).
Крокодил Данди-2 — а 10, 13, 16, 19, 21.30.
Зеленый зал
Идем дальше — в 10, 14.30. Обнаженная любовь — в 12, 16.30, 18.30, 20.30.
Синий зал.
Одна в лодке — в 14, 16, 18, 20.
РОССИЯ (тел. 2-00-00).
Саффи — в 9. Клуб «Коттон» — в 12, 15, 18.40, 21.15.
КОСМОС (тел. 4-00-00).

Босоногий Ген — в 9.20, 11. Выселенный в поисках жилья — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал (тел. 4-02-00).
Продели близнецов — в 9.15. Танцор «Диско» — в 11, 14, 17, 20. Крик дельфина — в 14.15, 16, 18, 20.15.
ОКТАБЕРЬ (тел. 4-00-00).
Мультсборник «Бодман и попутай» — в 9.15, 11, 13, 15. Пусть я учу, господи — в 17, 18.50, 21.

